Séance 7 : Langue. Le passif (1h)

Objectifs : - étudier le fonctionnement syntaxique du passif et comprendre son rôle

Support : - extrait de Chateaubriand, Mémoires d’outre-tombe
Texte support 
François-Renée de Chateaubriand (1768-1848) évoque, dans les premiers livres des Mémoires d’outre-tombe, ses jeunes années passées dans le château familial, à Combourg, en Bretagne.

La fenêtre de mon donjon s’ouvrait sur la cour intérieure. […] Quelques martinets qui, durant l’été, s’enfonçaient en criant dans les trous des murs, étaient mes seuls compagnons. La nuit, je n’apercevais qu’un petit morceau du ciel et quelques étoiles. Lorsque la lune brillait et qu’elle s’abaissait à l’occident, j’en étais averti par ses rayons, qui venaient à mon lit au travers des carreaux de la fenêtre.

François-René de Chateaubriand, Mémoires d’outre-tombe, 1848.

I - Observation et manipulation
« Lorsque la lune brillait, j’en étais averti par ses rayons. »

- Quels sont les verbes de cette phrase ?

« Lorsque la lune brillait, j’en étais averti par ses rayons. »

(« brillait » et « étais averti »)

- Dans quel ordre chronologique ces deux actions se déroulent-elles ?

(Ce sont des actions simultanées.)

- À quel temps le premier verbe est-il conjugué ?

(À l’imparfait)

- Le deuxième verbe est-il conjugué au même temps ?

(Non, il est conjugué au plus-que-parfait.)

· Modifiez la deuxième proposition en conjuguant le verbe « avertir » à l’imparfait et en conservant le sens.

(Les rayons m’avertissaient.)

- Qu’est devenu le sujet de cette proposition ?

(Il est devenu COD du verbe « avertir ».)

- Qu’est devenue l’expression introduite par « par » ?

(Elle est devenue sujet de la proposition.)

II - Trace écrite

I - Les formes actives et passives
Certaine phrases, dont le verbe est à la forme active, peuvent être transformées à la forme passive.

Forme active : Les rayons m’avertissaient.




sujet
   COD

Forme passive : J’étais averti par les rayons.




sujet

complément d’agent

- Qui fait l’action dans ces deux phrases ?

(À la forme active, c’est le sujet qui fait l’action. À la forme passive, c’est le complément d’agent qui fait l’action.)

Dans la phrase à la forme active, le sujet accomplit l’action. Dans la phrase à la forme passive, le complément d’agent fait l’action et le sujet la subit.

II - De la forme active à la forme passive

Pour mettre une phrase à la forme passive, on procède ainsi :

- le COD de la phrase active devient le sujet de la phrase passive,

- le verbe est employé sous la forme d’un participe passé précédé de l’auxiliaire être conjugué au temps et au mode de la phrase active.

- le sujet de la phrase active devient complément d’agent dans la phrase passive. Il est introduit par « par ».

On ne trouve le complément d’agent que dans la phrase ou la proposition à la forme passive.

Son rôle est d’indiquer qui accomplit l’action représentée par le verbe à la forme passive.
